

文脉润校、产教赋能、悦心育人，山东城市服务职业学院书写高职发展新篇章——

职教匠心点亮“城市之光”



服务业扩能提质，人才是核心支撑；职业院校办学兴校，育人是根本使命。

在胶东半岛这片沃土之上，山东城市服务职业学院扎根烟台、服务城市，以“为产业筑基、为城市育匠”为己任，深耕职业教育建设，聚焦职业教育人才培养痛点，创新构建了“大师引领、工坊实践、校企赋能”育人体系，在鲁菜文化传承、产教融合实践、校园文化建设等领域亮点纷呈，走出了一条特色鲜明、成效卓著的技能型高校建设之路，为地方经济社会发展注入强劲动力。



大学生主播



学生在心理指导中心做手工。

YMG 全媒体记者 信召红
通讯员 衣丽 摄影报道

A

鲁菜文脉薪火传 博物馆里藏春秋

走进山东城市服务职业学院东北侧，一座古色古香的建筑静静矗立，这里便是刚刚竣工的鲁菜文化博物馆。推开门，喧嚣被隔绝在外，木质展柜和暖黄灯光交织在一起，鲁菜千年的烟火气和文脉底蕴扑面而来。

博物馆以“传承饮食文明 弘扬鲁菜文化”为核心，精心布设七大主题展区。展板上，从鲁菜起源的商周古韵到历代发展的迭代脉络，从胶东菜的鲜灵醇厚、济南菜的咸鲜脆嫩到孔府菜的礼仪庄重，各大流派的地域风情跃然眼前；玻璃展柜中，精亮的铜制炊具、古朴的陶制食器诉说着烹饪技艺的传承；宴席场景复原区里，仿制的鲁菜宴席餐具摆放规整，直观展示着“宴以载道”的社交礼仪与文化内涵。

在胶东特色面食文化展区，一排排造型古朴、纹样精致的胶东饽饽模子，吸引了观众目

光。这些模子形制多样、大小不一，上面的花纹栩栩如生，牡丹富贵饱满、鲤鱼灵动鲜活、寿桃圆润讨喜，祥云纹样连绵缠绕，一刀一刻间尽显手艺人的精湛功力。“这和小时候家里用的模子一模一样，看到就想起了过年蒸饽饽的热闹劲儿。”一位观众忍不住感慨。还有年轻游客好奇地询问模子的使用方法，围着展区的讲解员问个不停，浓浓的民俗气息让整个展区洋溢着热闹又亲切的氛围。

作为集文物收藏、学术研究、活态展示、教育传播、体验互动于一体的文化平台，博物馆不仅为广大师生提供了得天独厚的实践教学基地，更向社会公众打开了一扇了解鲁菜文化、感知中华饮食文明的窗口，让千年鲁菜在新时代焕发出勃勃生机。

鲁菜文化的薪火相传，离不开专业的人才

培养体系。烹饪专业作为山东城市服务职业学院的特色专业，自1972年开办学制班以来，已走过近半个世纪的发展历程，累计培养数万名优秀毕业生，他们遍布全国各地的餐饮企业、星级酒店、职业院校等，成为行业发展的中坚力量。2014年6月3日，中国烹饪协会正式授牌学校“中国烹饪学府”。

学校建有3个世界技能大赛国家级集训基地，烹饪（西餐）项目是国家集训主基地，拥有“国际鲁菜培训交流基地”“中国鲁菜创新基地”“康养特膳工程研究中心”被烟台市发展改革委认定为烟台市工程研究中心。近年来，学校累计培养出中国烹饪大师39人、中国餐饮服务大师7人。如今，烹饪专业已成为学校的特色名片，而鲁菜文化博物馆的建成，更为这张名片增添了浓厚的文化底蕴。

B

产教融合结硕果 校企协同育良才

“牛肉酱，两个口味，鲜香浓郁，欢迎大家下单品尝……”走进山东城市服务职业学院文化创意与创意学院，“零食有城府”校企协同育人工作坊的直播间里热闹非凡。两位学生主播默契配合，熟练地介绍着各类特色零食，弹幕互动不断，订单实时更新。这是学校深耕产教融合，发力校企协同育人的生动缩影。

据悉，“零食有城府”由数字媒体技术专业学生团队独立打造，自今年9月份运营以来，其抖音账号累计吸粉2000余人，获赞超2.8万次。值得一提的是，在12月1日的直播中，该直播间成功冲进抖音“零食特产榜”全国第26名，超越了众多知名零食品牌，展现了学生团队强大的运营实力。

“从不敢开口到侃侃而谈，从零基础剪辑到产出爆款视频，学生们在实战中收获了成长。”文化创意学院负责人宋雁鸣介绍道。学院与福瑞达生物股份、银座集团、九思文创

等多家企业合作，引入账号运营、直播带货、宣传片制作等多元化商业项目，让学生在真实业务场景中锤炼技能。正如参与项目的学生所言：“通过实战演练，我们熟悉了工作内容和场景，直接对接未来工作岗位，对未来的事业发展更有信心了。”

西餐学院的创新实践则让人大开眼界。在学院师生的创新烹制下，司空见惯的烟台苹果摇身一变，成为苹果啫喱、苹果冻、苹果酱、苹果丝等多种食材。在此基础上，师生推出焦糖苹果角、苹果烤肉、泰式苹果鲜虾卷等10款创新菜肴，将地方特色食材与西餐烹饪技艺完美融合，打造出清香四溢的“苹果宴”。全国技术能手、西餐学院专职教师曲笛说：“在上课实操过程中，包括一些国际赛事中，我们鼓励大家采用山东好品的原材料，比如烟台苹果、山东鹅肝、菏泽芦笋等，目的就是要把本土的特色食材推向世界，实现国际化的表达。”

学校始终将自身发展置于全市大局中谋划，坚决扛起“为产业筑基、为城市育匠”的责任。”山东城市服务职业学院党委书记、副院长赵长珂表示，学校坚持“共生共融”理念，精准适配产业新体系，以产建群、以群建院，让33个专业深度嵌入烟台市“三级五集群”产业布局，打造了“一超三强三特色”的专业群。

同时，学校聚焦城市服务，依托院士工作站和国家级大师工作室、工程实验中心，围绕食品精深加工、现代服务业、电子信息、智能机器人等产业集群，实现了教育链、人才链与产业链、创新链的同频共振。聚焦现代服务，深耕经略海洋主战场，为海洋装备制造、海洋食品加工等产业集群提供高技能支撑。强化教职担当，赋能城市绿色低碳转型，将绿色技能培养贯穿人才培养全过程，为产业转型升级与城市可持续发展输送了大批“新工匠”。

C

“悦”文化浸润心灵 育人环境暖人心

“在这里，我们可以和老师一起制作扭扭棒插花，听着轻柔舒缓的音乐，品着香醇的咖啡，感觉所有的压力都烟消云散了。”在山东城市服务职业学院大学生心理发展指导中心的“心晴咖啡馆”里，一名学生惬意地说。温馨舒适的布置、香气四溢的咖啡、丰富多彩的活动，这里不仅是学生放松身心的好去处，更成为学生心理健康成长的加油站。

近年来，学校打造“心悦城服”校园文化品牌，以“悦”文化为抓手，围绕“悦己、悦人、悦事、悦境、悦心”的核心理念，着力打造有温度、有内涵的育人环境，一站式学生社区建设便是其中的重要举措。作为新时代高校大学生日常生活、学习交流的聚集地，一站式学生社区是育人环节中贴近学生的“最后一公里”。目前，学校一站式学生社区建设已实现校区全覆盖，并形成了“1+3+3”的网络化布局。“1”即高标准建设中心社区——“城长社区”，作为整个系统的指挥中枢和综合服务平台；3个主题社

区即匠鑫社区、薪火社区、同心社区，各具专业特色和文化氛围；3个功能社区即心理社区、平安社区、就业社区，针对学生心理健康、安全教育、职业发展等核心需求提供专业化支持。

值得一提的是，在心理健康教育方面，学校构建了全员、全程、全方位的心理育人工作格局，拥有专业的心理咨询师队伍，为同学们提供个体咨询、团体辅导、危机干预等常态化服务。同时，大力拓展发展性心理辅导，将心理健康教育与美育相结合，打造了“心晴咖啡馆”“心光计划”“心悦市集游园会”等100余项品牌活动，年均服务学生7000余人次，有效提升了学生的心理健康素养和积极心理品质。

“社区建成后，学管人员全员入驻，我们打造了四级师生权益保障体系，让社区成为学生愿意来、留得住、有收获的成长家园。”学校学生工作处工作人员范慧玲介绍，在一站式学生社区里，学生们可以便捷地办理各类事务、参与丰富多彩的活动，获得全方位的成长

支持，社区真正成为了学生在校期间的“第二个家”。

除此之外，学校还积极拓展服务维度，主动融入地方发展大局，与高新区行政审批服务局积极合作，打造了全市首家设在高校的政务服务社会合作网点。今年，合作网点进一步升级，学校聘任了10名学生成志愿者上岗，为师生提供更贴心、更细致的帮办代办服务，实现了“让数据多传递，让师生少走路”的便民目标。

从鲁菜文化的传承创新到产教融合的深度实践，从“心悦城服”的浸润熏陶到服务保障的不断完善，山东城市服务职业学院始终坚守职业教育的初心使命，以特色立校、以质量强校、以文化兴校。面向未来，学校将继续扎根烟台、服务山东、辐射全国，不断深化教育教学改革，提升人才培养质量，为产业发展输送更多高素质技术技能人才，为城市发展注入更强动力，在职业教育高质量发展的道路上书写更加辉煌的篇章。

新区速递

全国独角兽企业大赛总决赛闭幕 至公生物斩获技术创新奖

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 张康)近日，2025全国独角兽企业大赛总决赛闭幕，烟台至公生物医药科技有限公司凭借在生物医药领域的前沿技术突破，从全国近1500家顶尖创新企业中脱颖而出，成功斩获“技术创新奖”，为烟台生物医药产业赢得一枚极具含金量的荣誉勋章。

大赛针对企业创新能力、成长趋势、融合业态、估值潜质及财务关键指标等维度进行评议，至公生物历经三个月层层选拔，凭借硬核科技实力在众多优秀企业中脱颖而出，获得专家评审团高度认可，成功跻身专项奖行列。下一步，至公生物将以此为契机，进一步加大研发投入，加速科技成果转化，持续深耕生物医药前沿领域，瞄准未被满足的临床需求，向成长为国家级专精特新“小巨人”企业的目标稳步迈进。

高新区赴韩开展经贸活动

探讨共建 双向服务平台

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 张云霞)近日，烟台高新区工委委员、管委会副主任于红缓带队赴韩国开展经贸洽谈并进行招商推介，高新区相关产业链负责人参加了活动。

代表团先后走访韩国京畿道经济创新中心、韩国生物产业协会、韩中科技创新中心及韩国数字AI影像诊断项目等企业机构，围绕共建两国双园国际化平台孵化机制、推动企业落户等进行了深入对接。其间，高新区举办专题招商推介会，对烟台市及高新区投资环境、产业基础、主导产业优势等进行了介绍，并与部分企业达成合作意向。代表团与韩国艾多美株式会社进行了洽谈，推动艾多美上下游产业链企业落户高新区。

接下来，高新区将深化与韩国京畿道经济创新中心的战略合作，探讨共建双向服务平台，聚焦生物医药、电子信息、智能制造等重点产业，链接两国高校、科研院所及企业资源，为韩国企业落地及区内企业出海提供双向支持，打造“双招双引”国际合作窗口，形成“引进来”与“走出去”双向赋能的新格局。

冬至饺子飘党群情意浓

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 迟琬璐)12月21日，烟台高新区科技创业服务中心组织党员干部走进海澜社区，开展“情暖冬至 饺香邻里”主题共建活动，与社区工作者、退休老党员、困难群众代表一同包饺子、话家常，用热腾腾的饺子传递冬日温暖。

活动现场暖意融融，一派热闹景象。社区居民分工协作、默契配合，一个个饱满圆润的饺子摆满了托盘，承载着对美好生活的期盼。期间，党员干部与居民亲切交谈，倾听社区发展建议，向居民普及高新区科技创业扶持政策、冬季消防安全等知识，将惠企便民服务延伸至社区“最后一公里”。

“这样的活动太有意义了！不仅让我们感受到了冬至的节日氛围，更体会到了党组织的关怀和温暖。”社区退休老党员王阿姨说。活动结束后，中心党员干部与社区工作人员一同将煮好的热饺子打包送到行动不便的老人家中，为他们送上节日祝福和暖心关怀。此次活动共覆盖困难家庭、独居老人等群体20余户。



鲁菜文化博物馆。